

编辑:李琳琳 Email:dyysb123@163.com 电话:5392320

丰山铜矿奋力冲刺“双过半”

6月4日,在丰山铜矿安全生产调度会上,该矿矿长程治华要求各单位部门负责人全力保证上半年生产经营目标任务的完成,并努力超计划目标。这一要求擂响了该矿冲刺“双过半”的战鼓,党员干部奋力拼搏,一场保目标、超计划的生产攻坚战就此打响。

先锋模范作表率

在冲刺“双过半”目标的保卫战中,党员干部争当先锋,争作表率,把支部当平台、把岗位当舞台、把目标当旗帜,结合该矿党委开展的“比学赶帮超,对标创双星”和“转作风、找差距、抓管理、强服务、提效能、促发展”主题活动,积极融入生产经营中心,扎实推进“一部一品牌、一党员先锋”的品牌建设,引导党员把作用发挥在一线,把业绩体现在一线,把青春奉献在一线。

进入5月份以来,该矿以党员干部为先导,积极开展干部挖潜增效活动,全矿中层以上党员干部率先垂范,以身作则,结合工作实际和创新发展目标制定挖潜增效措施。矿企管办、党委工作部全面协调组织督促落实挖潜项目,以中层管理干部人均创效3至10万元为目标,与绩效挂钩考核,保证挖潜增效项目科学合理、实施有效。截至目前,该矿已收到管理干部挖潜增效项目50个,若全部实施完成可为矿增效200万元以上。

创新管理作保障

今年年初,丰山铜矿提早谋划,积极推行“扁平化”管理,取消了工区(段)管理层级,由车间直接管理班组,从而压缩管理层级。以前车间安排工作总是要先通知工区,工区再安排班组。如今,车间直接下达生产指令到班组,实行生产点对点指导,

减少中间环节,提高了管理效能。4月份,该矿还对生产调度指挥中心进行了全面改造升级,新建了调度生产指挥信息化平台,安装了10多平方米的可视液晶电子显示屏,增加了井下分段生产信息收集,提高了生产指挥的科技含量。与此同时,在去年小范围合并生产调度的基础上,今年3月份实现了全矿生产调度整合,进一步增强了生产调度指挥中心功能,减少了相关联生产环节之间配合的难度,真正实现了全矿生产指挥一盘棋,生产效率明显提高。像这样,围绕着更好更快实现生产经营目标而采取的举措时刻都在发生。

精心组织保目标

随着公司精益化管理的加强,丰山铜矿也在自我加压,精心组织保目标。该矿坚持每月初召开生产协调会和每周生产调度会,及时将月度生产计划下达到生产

单位和部门。同时根据督促生产计划的完成情况,实行生产计划倒逼机制,按天计算考核生产进度。同时对生产设备故障实行“零空隙”抢修预案,并对影响生产的设备故障采取考核处罚机制,做实“保班产、争日产、促月产”。

在完善生产激励机制的同时,丰山铜矿坚持以人为本的生产理念,通过形势任务教育,干部挂点到基层,交心谈心等活动凝聚发展共识。矿领导坚持带班下井制度,与职工同工作,应对难关,激发职工工作热情。基层管理人员24小时生产指挥到一线,及时解决生产难题。党员职工争当先进、争作表率蔚然成风,克难攻坚的劳动场景在井下、在选厂、在机台随处可见。截至5月底,该矿矿山铜生产任务完成年计划的45.47%,处理量完成年计划的44.72%。目前,正竭尽全力向“双过半”的目标冲刺。
(陈三平)

G GONGJANSUOTAN 工间琐谈

火形严,故人鲜灼 水形弱,故人多溺

——由“安全生产月”活动想到的

■ 胡国平

《左传·子产论政》中讲到:“夫火烈,民望而畏之。故鲜死焉;水懦弱,民狎而玩之,则多死焉。”意思是说,火的形状酷烈可怕,人们害怕不敢接近,因此很少被火灼伤。水的样子很柔弱,人们喜欢游玩嬉戏,反而容易被淹死。因此,安全管理就是要如烈火,惩“小恶”而防“大患”。

“安全生产月”活动以宣教为主,以内容新颖、形式多样的活动进行理念宣贯以及警示教育。通过全员参与的模式,强化职工的安全意识,是一项非常重要的安全管理水平。

然而安全管理的核心,还是在于安全管理的日常工作要做到警钟长鸣,重点是反“三违”。美国著名安全工程师海因里希提出的300:29:1法则,意思是说当一个企业有300个隐患或违章,必然要发生29起轻伤或故障,在这29起轻伤事故或故障当中,有一起重伤、死亡或重大事故,而所有的事故都源于人的不安全行为。职工“三违”现象屡禁不止,即是“善小而不为,恶小而为之”的麻痹思想作怪。

《安全生产法》把“安全第一,预防为主”作为我国安全生产工作的基本方针。那么,如何做到防患于未然,将事故消灭在萌芽状态,是每名安全管理人员的首要任务。虽然事故的杜绝不能做到百分之百,但只要思想重视,措施得当,就能够最大限度地减少安全事故的发生。安全生产只有做到“有法可依,有法必依,执法必严,违法必究”才能让职工望而畏之而鲜灼。

当前,矿建立安全标准化质量管理体系,就是要在每一个岗位,每一个环节,每一个流程,建立安全规范的安全操作标准,让职工在日常工作中做到“有法可依”,从而“执法必严”。

总之,建立安全生产管理的严肃性和权威性,就必须用铁面孔面对安全,铁手腕抓安全,铁心肠保安全的“三铁”精神来贯穿安全生产管理的方方面面。正如夏矿长多次强调:“安全管理无情才能有情,才能对职工施以最大的爱护。”只有这样才能使每名职工在安全生产面前,完成从“狎而玩之”到“望而畏之”的转变,实现个人安全到企业安全的良好生产局面。

铜绿山矿三友公司严格兑现绩效考核

本报讯(通讯员 周志刚)“能干不能干,绩效分数说了算。”是目前在铜绿山矿三友公司职工中流传的一句顺口溜。6月2日,该公司一选厂绩效逐日考核公开栏上,生产球磨班副班长黄朝贵工作扎实,5月份绩效以107分位居榜首,让许多职工心服口服。

今年以来,该公司严格根据定员定编的实际情况,建立和完善工资总额拟定、调控机制,大胆将每月300元岗位工资、人均720元绩效奖以及各项奖励拿出来实行绩效管理。对一线艰苦岗位实行“上不封顶、下不保底”的政策,其他机关综合部室则采取“上封顶,下不保底”的政策。同时,根据“按岗定责、按责定量、按量计分、按分计酬、质量兼顾”的原则“量身定制”了绩效考核细则,坚持一日一考核,一月一兑现。在近5个月的考核中,分数最高的职工绩效工资近2270元,而最低的只有235元。

通过推行职工绩效逐日考核制,使工作业绩从“说不清楚”到“用数据说话”,形成了以绩效考核分数定优劣的新型“数字化”队伍管理模式,真正体现了“按绩取酬”,完善了“分配看效益,收入凭贡献”的分配机制。

冶炼厂电解车间巧装变频器提升工作效率



图为该工区职工通过变频器,调节输送泵转速,确保进液顺畅。刘欣杰 摄

本报讯(通讯员 刘欣杰)冶炼厂电解车间成立以来,特别针对“30万吨”系统的整体运行情况,积极开展创新效活动。6月3日,冶炼厂电解车间净化工区硫酸铜主控室的墙上,多出了一个长方体的小盒子,这是车间职工给硫酸铜蒸发器进液输送泵安装的一个变频器。职工通过调节变频器上的旋钮,就可以直接控制输送泵电动机的转速,既提高了工作效率,又降低了电耗。

净化工区的硫酸铜蒸发器进液输送泵是净化电解液的设备。在阴极铜生产过程中,阳极板不断溶解,电解液

中铜离子浓度不断增多,导致阴极铜表面粒子增多,板面粗糙,影响阴极铜正常生产。电解液中铜离子要控制在每升45克左右,为保证铜离子平衡,每天必须将一部分电解液进行脱铜处理。这部分电解液由输送泵注入硫酸铜蒸发器中,经过加热蒸发、冷却结晶、真空过滤,生产出硫酸铜,起到对电解液进行脱铜的作用。进液输送泵每半个小时开启一次,保持蒸发器进液。输送泵的启动开关在泵体旁边,职工们每次必须从三层楼高的主控室走到一楼开启输送泵开关;而且,按钮式

启动开关无法控制进液量,开启瞬间就达到最大转速,也造成了浪费。

安装变频器可以根据进液量多少调节电流频率,从而调节输送泵的转速。电流从0到50赫兹,按照实时进液量进行调节,当不需要供液时,将变频调低即可,不用反复上下楼,来回开停泵,提高了工作效率,每小时节约用电约30度,在一定程度上降低了电耗。



点“石”成“金” 让梦成真

——记稀贵厂铂钯车间主任张磊鑫

他有一个梦想,就是点石成金。他的名字中有三个“石”,又有三个“金”,仿佛注定他要承担这样的责任,而在稀贵厂工作的机会,让他的梦想变成现实。他就是稀贵厂铂钯车间主任张磊鑫。

磨“石”——勤练技艺

2007年,是稀贵厂成立后的起步年,二氧化硒产品是该厂的第一个新项目。从设备的采购、安装,工艺的学习、探索,人员的调整、培训,现场的指挥、安排,张磊鑫全程参与,同领导和职工们一起,吃住在岗位上。技术攻关的路途充满了艰辛,从未接触的全新工艺,从未见过的机械设备,给生产的顺利进行带来巨大压力。张磊鑫带领班组骨干,从调试设备到操作实践,不断更改和完善生产工艺,整整用了3个月的时间,全面掌握了二氧化硒工艺流程。该产品产量也从当年20余吨提高到百余吨,位于副产品盈利排名中的榜首,为公司创造了可观的经济效益。

磨“石”的历程仍在延续。贵金属冶炼工艺中最复杂的当属海绵铂了,原有工艺的不成熟,设备设施的不完善,职工操作水平的欠缺无不影响着海绵铂的产量和指标。由于原有工艺根本无法进一步提取海绵铂,二次氯化渣只能直接外卖。自2009年后,铂钯精矿原料严重不足,加上公司对产量目标值的逐年提高,生产任务的难度不断加大。为了实现贵金属“吃干榨透”的原则,张磊鑫带着车间技术人员收集大量资料,查阅相关书籍,决定攻下难关。他打破传统工艺的思想束缚,通过反复实验和现场操作,找寻出了全新的工艺方法,并将班组两班倒改为四班倒,原单线改为双线作业,出铂周期缩短到原来

点“金”——智慧攻关

2011年,为实现效益最大化,稀贵厂要求各车间加大技术攻关力度,深入挖掘产品潜力。其中磷的攻关是全年技改工作的重要,也是稀贵厂利润和效益增长点的一个主要方面,如何能将这看似不起眼的“石”点化成“金”呢?

为全面完成公司下达的超利200万元的新目标,厂部决定在磷产品上想办法,并将此重担交给铂钯车间完成。在2007年以前,磷生产技术是无人问津的,2009年以后,外销的中间物料里面含磷量较高,每天要流失大量磷金属元素。为了攻克这个难关,张磊鑫带领车间技术小组全力投入,制定出全新的工艺调整方案,跟班进行现场指导和监督,不放过任何一个漏环节。对每一项试验进行记录、分析和讨论,不断做出更改调整。技术创新的路漫长而艰辛,从铂钯精矿投进去到产品出来,要12到15天,大小工序有30多道,每一个工序都不能有偏差,每一步都要送去做化验、分析,根据实验的结果在生产中再进行调试和摸索。有时辛苦了半个月,出来的结果还不如从前的指标,一切的辛劳都变成徒劳,又要从头再开始。经过无数次的实验和改变,最终将磷含量降到了每升0.5克,磷的指标率提高到85%,铂、钯、金的富集提取均正常进行。磷金属量全部集中进入铂钯精矿中,其品位由上一年的59.3%提高到10.8%,磷的直收率由原来

垒“新”——再创佳绩

2012年下半年,稀贵工业园建设正在如火如荼地进行,张磊鑫一方面抓紧老系统生产不放松,为全年生产任务的完成精心安排;一方面心系工业园的设计与施工,为新系统能更好地适应生产需求出谋划策。由于前期工作做得扎实、完善,铂钯车间于今年2月份成为全厂首个带水试车成功的车间。与此同时,厂部又将新项目——精制磷的实验开发任务交给他负责。面对压力与困难,张磊鑫没有退缩,他决心通过实践创新,攻克难关。每天清晨,张磊鑫都会骑着陪伴他多年的摩托车早早赶到班上,第一时间了解班组的工作安排及需要解决的问题,做到早知道、早安排;安排好老系统的各项工作后,他又立即联系工业园的负责人,了解施工进度以及事项。只要空闲下来,就到实验室,同专家一道分析研究,无数次的实验,无数次的失败,他凭着一份执著的信念,一颗不服输的心,全力以赴,终于攻克难关,获得了精制磷产品的全新工艺流程。

5月15日,铂钯系统已顺利投入生产,目前生产状态良好。创新无止境,张磊鑫又一次将目光凝聚在海绵铂和金粉的直收率上,为6月份铂钯系统的达产达标做好准备,同时也为全年生产任务的完成打下了坚实的基础。
(张艳)



铜绿山矿以激励机制促进精益管理大提升

本报讯(通讯员 梅晓艳)5月29日,铜绿山矿采、选矿车间负责人高兴地从矿长黄金刚手上分别领取了10万元的星级车间奖励金,创下了该矿近年来的单项奖励之最。这是该矿以激励机制促进精益管理提升的一个缩影。

在推进精益管理过程中,该矿坑采车间井下环境整治、绩效管理,选矿车间全面预算管理和全员绩效考核,展现了该矿精益管理的特色和亮点,成为公司各单位学习交流的标杆,为表彰两家单位在精益管理中的突出成绩,该矿召开管理提升大会,分别给予10万元的专项奖励,创下了近年来的SS单项奖励之最。近几年来,该矿先后投入5S专项资金143万元,用以表彰公司级和矿评选的“优秀改善团队”、“问题意识之星”、“精益之星”、“达人机台”和“给力班组”等,并与管理人员绩效挂钩考核。获得矿级优秀问题票的除按A、B、C三类各奖400、300、200元外,另对B级以上问题票每份给予工段人员季度绩效加1分的奖励,科职人员给予0.5分嘉奖。该矿定期开展管理改善和现场改善成果巡展,对获公司奖励的管理或现场改善成果,一项嘉奖单位次月SS专线考核1分,获矿级嘉奖的A、B类改善成果,一项加单位次月SS专线考核0.5分,以此激励全矿干部职工掀起比学赶超的热情。

冶炼厂确保出口阴极铜外观打包质量

本报讯(通讯员 郭玲)截至5月30日,公司已完成17500吨“大江”牌阴极铜出口任务,冶炼厂电解车间铜库工区稳扎稳打,确保出口大板阴极铜的整体打包质量。

今年年初,铜库工区与各相关单位积极沟通,5个多月来该工区严格把控大板出口阴极铜的外观打包质量,并每月根据公司下达的出口铜任务量合理调整出口铜与内销铜的产出率。

在加强人员规范操作方面,铜库工区通过与劳务公司交流沟通,要求翻检人员必须认真按照质计部的检查标准,保证大板阴极铜的翻检质量,规定每捆出口铜耳同边对齐,每两捆阴极铜之间两耳相对,铜耳四边要用撬杠和理齐机整齐,经过挤压机压实后才能进行打包作业。同时,确保设备设施高效运转,除了要求职工加强设备的日常维护保养外,还对液压机、理齐机以及小车推行轨道分批进行维修,并请专人对铜库打包机进行维修,保证打包机的实时使用率,解决了因设备问题对出口铜出产率和打包质量的影响。另外,针对打包的阴极铜捆入库后钢带断开的现象,该工区及时与供货方交流沟通,提高钢带质量的生产标准,并对打包人员进行操作培训。3月下旬开始,出口铜使用的钢扣必须印有“D”字的英文标识,为与内销铜区分开,铜库工区对钢扣箱进行了整改,并加强对操作人员的管理和监督。

铜山口矿选矿车间碎矿工段抢修设备保生产

本报讯(通讯员 史成林)6月5日,铜山口矿选矿车间碎矿工段集中力量,对颚式破碎机和2号皮带托辊故障进行了抢修,及时消除了安全隐患。

当天,该矿碎矿工段利用粉矿仓饱和不影响磨浮生产的短暂时间,针对刚发现的颚式破碎机和2号皮带托辊存在的故障进行抢修。工段将维修班分成两个小组,一个小组负责解决颚式破碎机连杆箱体渗油问题。维修人员先将颚式破碎机渗油较为严重的连杆箱体密封面进行了清洗,并在密封面上采用新型厌氧平面密封胶进行密封,安装调整垫及上下瓦,紧固螺栓,有效解决了连杆瓦、主轴瓦、集油器密封漏油问题。另一个小组克服2号皮带尾轮空间狭小、光线暗、粉尘多、高温等困难,完全依靠人力在确保质量和安全的前提下,将皮带托辊一一更换到位,保证了设备后期的正常生产。

冶炼厂硫酸车间二工段为管道法兰安防护罩

本报讯(通讯员 喻亚丽)6月5日,冶炼厂硫酸车间二工段对管道法兰上安装的100多处U型防护罩进行了统一检查,特别是对安装使用效果进行了统计,结果显示,干吸、净化两个岗位操作人员的安全指数上升了近8个百分点。

硫酸车间生产现场,布满了各种管道的管道以及连接管道的法兰,其中大部分管道是酸管。经过操作人员的长期观察发现,管道法兰接口起密闭作用的垫圈极易损坏,从而导致酸液泄露,加上管道压力大,酸液易喷射而出,若未及时发现,就会造成人身伤害和大面积环境污染。为此,该工段技术骨干进行了研究攻关,提出为管道法兰安装防护罩的建议。经车间研究认可后,立即派出技术和维修人员为管道法兰设计并安装防护罩。今年年初,该工段干吸、净化两个岗位的一批管道法兰首先“穿上”了防护罩,经过近半年的使用,效果显著,有两次法兰口泄露的酸液都被罩在了防护罩内,使岗位操作人员的安全指数大大提高,给后续处理工作也带来很多便利。据悉,该车间将为所有进酸管道法兰安装此防护罩。